



*Ministero dell'Interno*

**DIPARTIMENTO DEI VIGILI DEL FUOCO, DEL SOCCORSO PUBBLICO E DELLA DIFESA CIVILE  
DIREZIONE REGIONALE LOMBARDIA**

**VERBALE DI RIUNIONE CON LE OO.SS. REGIONALI DEL 19 GIUGNO 2009**

In data 19 giugno 2009 alle ore 9,30 si è tenuta presso la sede della Direzione Regionale Vigili del Fuoco per la Lombardia la riunione presieduta dal Direttore Regionale per la Lombardia.

Detta riunione è stata convocata con nota della Direzione Regionale prot. n. 11429 del 12 giugno 2009, con il seguente ordine del giorno:

- 1) Sedi di servizio
- 2) Varie ed eventuali.

**E' presente per l'Amministrazione:** il Direttore Regionale dott. ing. Antonio MONACO

**Sono presenti per le OO.SS.:**

**CISL**

Roberto PRADA	Rappr. Reg.le
Antonino PUCCIO	Rappr. Prov.le
Giovanni PACE	Rappr. Prov.le

**CGIL**

Massimo FERRARI	Rappr. Reg.le
Maurizio CAVENAGHI	Rappr. Prov.le
Roberto RISIERI	Rappr. Prov.le

**UIL**

1



*Ministero dell'Interno*

**DIPARTIMENTO DEI VIGILI DEL FUOCO, DEL SOCCORSO PUBBLICO E DELLA DIFESA CIVILE  
DIREZIONE REGIONALE LOMBARDIA**

Ciro DE GREGORIO Rapp. Reg.le

Massimo CASALE Rapp. Prov.le

**RdB**

Massimo BERTO Coord. Reg.le

Enrico VERGANI Rapp. Prov.le

Domenico PALMIERI Deleg. Reg.le

**CONFSAL**

Savino GIANVECCHIO Rapp. Reg.le

Mauro GIANOTTI Segreteria Naz.le

Mauro BONFANTI Rapp. Prov.le

Partecipano alla riunione anche la dott.ssa Anna La Marca, l'ing. Ernesto Palumbo, l'arch. Massimo Stucchi, referente per le sedi di servizio, e il geom. Dario Garavaglia della Direzione regionale.

Il **DIRETTORE REGIONALE** apre la riunione salutando gli intervenuti e avvia la discussione sui punti all'ordine del giorno.

**1. Sedi di servizio**

Il **DIRETTORE REGIONALE** da comunicazione delle ultime notizie relative alla edificazione della nova sede VVF di Crema a seguito dell'ultima riunione con il Prefetto e le amministrazioni locali. Nel corso della riunione tenutasi a Crema il Comandante prov.le reggente Ing. Piccinini ha ribadito la posizione dell'amministrazione. L'arch. Stucchi da

 2









*Ministero dell'Interno*

**DIPARTIMENTO DEI VIGILI DEL FUOCO, DEL SOCCORSO PUBBLICO E DELLA DIFESA CIVILE  
DIREZIONE REGIONALE LOMBARDIA**

comunicazione degli aspetti legati al conteso urbano ed edilizio riaffermando le osservazioni già fatte che avevano portato l'amministrazione a ricollocare il progetto sull'area acquisita tramite l'agenzia del demanio e trasferita, con oneri, al Comune di Crema.

**UIL** – Osserva come le difficoltà sono anche legate alla minor disponibilità delle amministrazioni locali di concorrere alla realizzazione di una sede VVF

**CGIL** – rileva come l'attuale area dove ha sede il distaccamento risulti di particolare interesse per fini edificatori sia da parte da parte del Comune. per fini residenziali.

Il **DIRETTORE REGIONALE** ribadisce come la posizione dell'amministrazione sia quella di confermare l'attuale scelta. Osserva come sarebbe stata preferibile una soluzione con una sede integrata tra VVF e PS piuttosto che la soluzione avanzata da parte dell'amministrazione del Comune di Crema.

Il **DIRETTORE REGIONALE** espone la situazione sull'edificazione della sede di ampliamento di Monza, palazzina uffici del nuovo Comando prov.le. Rende note le problematiche legate al fermo lavori determinato dalle condizioni di ridotta portata del terreno e conseguenti problematiche legate alle fondazioni. Espone quanto emerso nelle riunioni con il Commissario prefettizio, il Sindaco di Monza e il Presidente della provincia. In tali incontri si sono rappresentate le esigenze di acquisire ulteriori aree per l'ampliamento dell'attuale sede per la realizzazione delle necessarie strutture accessorie, autorimesse, laboratori, magazzini. Comunica che si sono avviate le ricerche per individuare una sede provvisoria per gli uffici, locali che saranno visitati nella prossima settimana. Comunica che per la fase di ristrutturazione dell'attuale sede VVF si renderà necessario individuare i necessari spazi per il collocamento provvisorio del personale.

**RdB** – chiede di poter visionare il progetto di ristrutturazione dell'attuale sede prima che vengano assunte decisioni definitive, anche in relazione alla individuazione delle sedi provvisorie. Chiedono di conoscere la classificazione del nuovo Comando prov.le. Viene sottolineata l'importanza di poter avere risposte sulle varie problematiche per poter riferire al personale. In particolare sottolinea l'esigenza di individuare le persone che a livello centrale devono fornire le risposte necessarie, richiamando le disposizioni emanate per le relazioni sindacali.



*Ministero dell'Interno*

**DIPARTIMENTO DEI VIGILI DEL FUOCO, DEL SOCCORSO PUBBLICO E DELLA DIFESA CIVILE  
DIREZIONE REGIONALE LOMBARDIA**

Il **DIRETTORE REGIONALE** prende atto delle richieste e ribadisce che le istanze sul territorio sono e saranno prese nelle necessarie e dovute considerazioni per le specifiche competenze ed in relazione con i rapporti con il Dipartimento.

L'arch. Stucchi espone sulla realizzazione del distacco di Melegnano. Rappresenta le attuali difficoltà in relazione alle modalità di immissione sul sistema viario. Comunica che a seguito della disponibilità della Provincia di Milano di finanziare l'opera con circa 2.5 milioni di Euro non si siano adottati i necessari provvedimenti amministrativi, atti di Giunta e di Consiglio Prov.le utili all'avvio delle successive fasi sia progettuali che edificatorie.

**RdB** – Comunica come si siano ripresi i contatti in maniera positiva con l'amministrazione del Comune di Melegnano, e come, in attesa degli esiti del ballottaggio prov.le, avvieranno i rapporti con l'amministrazione prov.le.

**CONFSAL** – Sul documento del 16.06.09 sottoscritto dai rappresentanti regionali delle OO.SS sottolinea come tale documento rappresenti una sollecitazione nei confronti della Direzione reg.le. Pur ribadendo gli impegni ulteriormente gravati dalla Regione della Toscana, chiede "una presa di forza nei confronti del centro" per la mancanza dei necessari finanziamenti e delle difficoltà in cui si trovano i VVF delle Lombardia. Segnala come per le attuali difficoltà legate al sistema Abruzzo alcune regioni, come la Campania, si siano disimpegnate mentre la Regione Lombardia continua ad essere esposta. Espone le problematiche legate alla situazione organica, formazione, aeroporti ecc. Sollecita il Direttore reg.le, i Comandanti prov.li e le OO.SS. a condividere le problematiche e a dare avvio ad una presa di posizione forte nei confronti del centro.

L'arch. Stucchi espone sulla ipotesi di ampliamento delle sedi formative Dalmine e sull'ipotesi di acquisizione di ulteriori aree.

**CISL** – chiede se sia in ipotesi un ampliamento delle sedi del polo formativo in particolare per la carenza di posti letto. Sottolinea la carenza sia di personale operativo, sia di personale per il polo didattico.

Il **DIRETTORE REGIONALE**, in relazione alle attuali disponibilità di Dalmine, si impegna a chiedere al Dipartimento notizia circa l'eventuali disponibilità per un intervento edilizio finalizzato all'ampliamento delle sedi per la parte logistica.

 4



*Ministero dell'Interno*

**DIPARTIMENTO DEI VIGILI DEL FUOCO, DEL SOCCORSO PUBBLICO E DELLA DIFESA CIVILE  
DIREZIONE REGIONALE LOMBARDIA**

**2. Varie ed eventuali:**

**Emergenza sisma**

Il **DIRETTORE REGIONALE** da lettura della nota al riguardo inviata al Dipartimento in data 15 giugno 2009. Comunicando che tale nota è stata preceduta da diversi contatti telefonici con il Capo del Corpo. Dando comunicazione anche delle ulteriori note e comunicazioni in relazione alle esigenze di avviare corsi di formazione e alla carenza di istruttori.

**CISL** – chiede chiarimenti sull'esigenza di personale OMT in zona sisma ed inoltre evidenzia la difficoltà dei Comandi a garantire nelle zone del sisma la presenza di qualificati, in particolar modo C.R. e del personale qualificato di Sala Operativa.

**RdB** – concorda con le osservazioni CISL

Il **DIRETTORE REGIONALE** si impegna, su specifiche segnalazioni di difficoltà nell'individuare personale OMT, a ridurre l'invio del detto personale in zona sisma. Non esclude però la possibilità che in relazione all'evento G8 sia necessario inviare altro personale a L'aquila. Nel contempo sottolinea l'ultima criticità relativa ai pellets contaminati da Cesio 137. Tale problematica ha investito la regione Lombardia con particolare impegno per il numero elevato di rivenditori del prodotto sottoposto a sequestro preventivo. Espone le indicazioni riportate nelle procedure operative trasmesse ai Comandi prov.li.

**RdB** – chiede di conoscere le motivazioni per le quali il personale di Sala Operativa del Comando di Milano viene impiegato presso il Campo Base per funzioni di gestione del personale operativo, ritenendo che l'invio di tale personale costituisca difficoltà per l'impegno cui è sottoposto il personale della Sala Operativa del Comando di Milano.

Il **DIRETTORE REGIONALE**, al riguardo ribadisce quanto ordinariamente richiesto per l'invio delle sezioni operative con le richieste di personale per la gestione degli UCL e non di Sala Operativa.

**CISL** – Conferma che l'impiego del personale di Sala Operative o UCL avviene nel Campo Base per gestire anche il personale e le sezioni operative.

**RdB** – Sottolinea la carenza di personale con qualifica di C.R. e quindi la difficoltà di inviare personale con tale qualifica nelle zone sismiche. Propongono di non inviare il personale CR e per il personale CSq solo quello strettamente necessario e di non provvedere all'invio di

 5



*Ministero dell'Interno*

**DIPARTIMENTO DEI VIGILI DEL FUOCO, DEL SOCCORSO PUBBLICO E DELLA DIFESA CIVILE  
DIREZIONE REGIONALE LOMBARDIA**

personale OMT. Rinnovano la richiesta di verificare la dotazione organica nei Comandi prov.li di qualifiche CR e Csq. Sottolinea la carenza logistica e dei mezzi della Colonna Mobile reg.le.

**UIL** – Condivide le osservazioni della RdB evidenzia però come tali argomenti siano stati già trattati. Evidenzia come già in precedenza sia già stato sollecitato la necessità di ridurre se non addirittura annullare l'invio di personale nell'area del sisma. Sottolinea come le attuali condizioni determina un sovraccarico nei confronti del personale e dell'organizzazione del lavoro. Evidenzia come l'attuale condizione sia particolarmente grave non escludendo la possibilità di avviare uno stato di agitazione. In particolare per l'eccessivo turnover ricorda come in talune analoghe circostanze i Comandanti prov.li siano riusciti a differire la mobilità del personale autista.

Sul punto il **DIRETTORE REGIONALE** fa presente di aver chiesto il differimento del personale formato per il tempo necessario a completare la formazione del personale di nuova immissione, differimento che non è stato autorizzato.

**RdB** – pone l'attenzione sulla difficoltà di individuare personale istruttore anche per l'esiguo riconoscimento economico. Sulla problematica delle Autoscale da lettura della nota della Direzione Centrale, evidenziando il permanere delle problematiche non risolte.

**CGIL** – Chiede al Direttore di poter avere comunicazione sulle misure adottate a seguito di specifiche richieste poste a verbale. Rappresenta le difficoltà di stabilire le modalità di calcolo delle ore straordinarie. Chiede informazioni sulle eventuali possibilità di avviare anche per l'anno in corso i presidi acquatici o altro. E comunque esprime la propria indisponibilità ad aderire ad eventuali convenzioni in considerazione del fatto che il personale non ha ancora percepito le competenze del 2008.

Il **DIRETTORE REGIONALE** comunica che con Regione Lombardia si sono avviati i primi contatti ma che allo stato attuale, stante le assenze dei dirigenti della Regione per problematiche sisma non si sono potute perfezionare.

**CONFSAL** – Chiede la riduzione completa del personale inviato in zona sismica, anche per la particolare condizione del Comandi di Milano legata anche all'assolvimento dei servizi di istituto di vigilanza.



*Ministero dell'Interno*

**DIPARTIMENTO DEI VIGILI DEL FUOCO, DEL SOCCORSO PUBBLICO E DELLA DIFESA CIVILE  
DIREZIONE REGIONALE LOMBARDIA**

**RdB** – pone l'attenzione sulle modalità di gestire la problematica pellets contaminati Cesio 137, in particolare sottolinea i ritardi e la mancanza di idonee indicazioni operative da parte delle strutture centrali.

Sul punto il **DIRETTORE REGIONALE** chiarisce che a seguito delle disposizioni emanate dal Dipartimento, a seguito delle delega d'indagine attribuita al CNVVF dalla Procura Generale di Aosta, si è provveduto a emanare procedure operative all'indirizzo di Comandi prov.li, integrando le disposizioni centrali con una scheda di rilevamento delle informazioni essenziali e necessarie a seguito degli interventi effettuati dagli stessi Comandi.

**RdB** – inoltre chiede di aggiungere al verbale la nota che si riporta in allegato.

L'incontro viene chiuso alle ore 13.30 circa

**Letto, confermato e sottoscritto:**

- dott. ing. Antonio MONACO
- Roberto PRADA
- Massimo FERRARI
- Ciro DE GREGORIO
- Massimo BERTO
- Savino GIANVECCHIO

The image shows four handwritten signatures, each written over a horizontal line. From top to bottom, the signatures appear to be: a stylized signature, Roberto Prada, Massimo Ferrari, and Massimo Berto. There is a fifth horizontal line at the bottom of the signature area, which is not filled with a signature.

Interventi a verbale Rdb coord regionale

sedi di servizio: si chiede al direttore che alle istanze d'informazione inoltrate, insieme alle risposte, venga allegata documentazione prodotta e inviata agli uffici centrali competenti, sia per quanto riguarda le strutture, che per organici e automezzi

Eventuali e varie - terremoto

dopo un mese dall'ultimo incontro, relativamente alla situazione della calamità, si rimane perplessi rispetto al fatto che era stata anticipata una sensibile riduzione di personale (condivisa dalle OO.SS.), mentre l'informativa è stata emanata in data 18/6/09.

Nel merito dell'organizzazione, nonostante ci sia stata nel frattempo una notevole mobilità nazionale di VP ed una contestuale carenza di autisti, si assiste ad un notevole invio di personale della lombardia, che crea continue difficoltà gestionali nei comandi, in particolare nelle figure dei qualificati (soprattutto CR), degli addetti agli UCL/SO (in carico al comando di milano), movimento terra e SAF. In relazione alla nota letta in sede di riunione, si chiede copia per informare tutti i lavoratori sulle attività della direzione circa le problematiche che si ripercuotono sul dispositivo di soccorso dei singoli comandi.

Eventuali e varie - automezzi

ricevute in data odierna le informazioni inerenti alle problematiche delle AS, si è preoccupati circa gli interventi di riparazione delle anomalie e/o vizi occulti effettuati al risparmio, per ridurre i tempi di fermi macchina. In sostanza questa è la risposta ufficiale del dirigente centrale Della Giovanpaola. Quindi si chiede che vengano effettuati ulteriori controlli e relative certificazioni degli stessi sulle altre autoscale e relative riparazioni definitive ribadendo che la sicurezza non si può barattare con una economia dei costi .

Si segnala la mancata risposta alla richiesta sui finanziamenti della CMR in questi ultimi 4 anni, periodo intercorso dal terremoto di Salò (BS).

**Istruttori Patenti Terrestri**

Letta la risposta consegnata il 19 giu. 09 su un formale e deciso intervento presso il dipartimento centrale della formazione per una soluzione adeguata alle esigenze dei comandi provinciali che subiscono gravi mobilità di personale in particolare Autisti

Questa O.S. ribadisce la richiesta menzionata nell'intervento "sedi di servizio", che alle istanze di richiesta d'informazione inoltrate, debbano essere allegate insieme alle risposte, anche la documentazione prodotta e inviata agli uffici centrali competenti.

